

• 70 ЛЕТ С НАЧАЛА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

ДОЛГОЕ ЭХО ВОЙНЫ



В течение двадцати двух послевоенных лет место на юго-западной окраине Большого Сабска оставалось пустынным. Сельские избушки появлялись на крутом берегу ближе к живописной реке Луге и вплотную приближались к разрушенному в июле 1941 года мосту. Летом, в теплой речной воде, женщины затевали большую стирку, кто-то купался или рыбачил, а босые ребятишки любили поиграть на необжитом пятачке. Высоко в небе пел свою нескончаемую радостную песню жаворонок. И откуда ему было знать, что здесь, у берегов Луги, с середины июля 1941 года в течение месяца шли ожесточенные, кровопролитные бои с фашистами. Немецкой группе войск "Север" на рубеже Большой Сабск - Изори противостояли курсанты и командиры Ленинградских Краснознаменных училищ: пехотного им. С. М. Кирова и 1-го артиллерийского им. Красного Октября. Их отвага, мужество и героизм дали возможность нашим войскам создать мощное кольцо обороны на ближних подступах к Ленинграду...

Слишком много по разным причинам осталось на полях сражений наших не захороненных воинов. Волосовская зем-

ля - не исключение. Я хорошо помню тот солнечный воскресный день 28 мая 1967 года, когда на том самом месте, где шли ожесточенные бои и где после победы любили играть ребятишки, появился ряд свежeverытых могил.

... По шоссе в сторону Сабска в траурной процессии медленно двигалась колонна автомобилей с останками погибших курсантов и командиров упомянутых военных училищ и представителями от предприятий и организаций Воловского района. На многлюдном митинге в Сабске, где под звуки траурных мелодий и залпы ружейного салюта со всеми воинскими почестями были погребены неизвестные герои-защитники, состоялась открытие мраморного памятника-obeliska павшим воинам. Здесь же присутствовали живые свидетели и герои тех памятных сражений, наши ветераны войны.

Исходя из исторически сложившихся обстоятельств - плацдарма боевых действий и места массового захоронения наших защитников, погибших в воздухе и на земле - это священное для нас место патриотической славы по праву можно назвать САБСКИМ ПЯТАЧКОМ.

Благодаря неутомимой работе Саб-

ского поискового отряда "Авангард", работу которого направляет местный историк и заведующая Сабским историко-краеведческим народным музеем Лариса Фетисова, последнее пристанище нашли здесь многие погибшие экипажи боевых самолетов, штурмовавших вражеские позиции, и чьи имена и подвиги оставались неизвестными. На Сабском пятачке появились новые захоронения, мраморные плиты и на них - имена героев. Родные и близкие имели возможность побывать здесь и поклониться праху дорогих им людей.

Очередным поводом для церемониала перезахоронения в Сабске стали найденные близ деревни Редкино поисковиками сабского отряда "Авангард" останки советского самолета ПС-41 (СБ) и экипажа, не вернувшегося с боевого задания 19 июля 1941 года. В результате упорного кропотливого труда было установлено, что экипаж погибшего самолета, считавшийся без вести пропавшим, состоял из пилота Особой Северной авиагруппы ГВФ лейтенанта Качанова Сергея Анатольевича, штурмана ВВС РККА, ст. лейтенанта Старовойтова Андрея Никандровича и бортмеханика - радиста Иванова Анатолия Ивановича.

Участие в столь важном событии, перезахоронении 21июня останков погибшего 70 лет назад экипажа боевого самолета, приняли и воловские ветераны. Возглавили группу председатель районного совета ветеранов, заслуженный учитель РФ, почетный гражданин Воловского района Милитина Корчагина и председатель районного общества инвалидов Нина Быстрова. По дороге на Большой Сабск мы посетили и возложили цветы к обелиску воинов, погибших в боях за Родину в Большой Вруде; в Каложицах поклонились праху героя Советского Союза Т. И. Морозова, а в Курске, у обелиска славы, провели митинг и возложили цветы вместе с учащимися Яблонницкой школы, работниками администрации сельского поселения; в Хотнеже навестили могилу недавно ушедшего из жизни председателя первичной организации совета ветеранов поселения Н. А. Козлова...

На прославленном Сабском пятачке нас уже ждали местные жители, ветераны, школьники. У памятника - обелиска и у мраморных плит с именами героев - почетный караул из школьного юнармейского отряда "Патриот". Все продумано, четко организовано - это старания не только администрации Сабского поселения, но и одного из лучших в районе - Сабского дома культуры, школы... Звучит торжественно-траурная мелодия. Из здания ДК участники поискового отряда "Авангард" выносят гробы с прахом погибших защитников нашего края, устанавливают их на подиум. Песней славят



подвиги героев минувшей войны сабские школьники. Торжественно-траурный церемониал открывает и ведет Лариса Фетисова. Глава Сабского сельского поселения Энвер Сельдерханов говорит о том, что война продолжает жить внутри нас, и пока не будет предан земле последний, оставшийся на поле боя солдат, ее нельзя считать законченной. Юные патриоты Сабска ведут рассказ о доблести и героизме защитников Отечества. Их внимательно слушают ветераны войны, те, кто выполнял свой священный долг на самых разных фронтах. О мужестве и стойкости наших бойцов и командиров, не жалевших живота своего в битве с коварным врагом, говорил протоиерей, настоятель Воловского храма о. Андрей. Затем вместе с о. Иоанном они совершили панихиду по усопшим. Под троекратный ружейный залп останки погибших предаются земле. Воинам-защитникам Лужского рубежа отдаются последние почести, песчаный холмик утопает в цветах. Мимо захоронения проходит не войсковое подразделение, а цепочка детей с молчаливо-растерянными лицами - внуки тех мальчишек и девчонок, которые любили играть на этой поляне до мая 67-го. В нашей памяти - код до конца неосознанной боли, вызывающей слезы и печаль. Код этот - боль войны. Он передается из поколения в поколение.

Леонид НАЙДЕНКО

Фото автора

Очередную встречу в клубе "Ветеран" библиотекари Воловской городской центральной библиотеки назвали "Память делает нас чище". Это строка из поэмы "Пепел не остывает" нашего земляка, фронтовика Э. М. Болконского. "Память - основа нравственности. Хранить память, беречь память - это наш нравственный долг перед собой и перед потомками", - так сказал Дмитрий Сергеевич Лихачев, академик, первый почетный гражданин Санкт-Петербурга.

В России, наверное, нет такой семьи, которой бы не коснулась Великая Отечественная война. След войны, глубокий и болезненный, прошел по душам людей и оставил свои отпечатки уже в нескольких поколениях. Говорят: нельзя забывать войну, чтобы не началась новая. И сотрудники библиотеки проводят большую работу, чтобы подрастающее поколение знало правду о войне и не забывало имена героев-победителей. Уходят из жизни люди, пережившие годы войны. Но нельзя допустить, чтобы исчезли из нашей жизни факты, документы, фотографии того времени.

В год 65-летия Великой Победы Воловская городская центральная библиотека совместно с сельскими библиотекарями, районным советом ветеранов организовала акцию "Фотографии Победы" и собрала 180 фотографий, отображающих период с 1941 по 1945 годы. Это фото с фронта, из блокадного Ленинграда, снимки, сделанные в тылу. Наверное, о каждом человеке, запечатленном на черно-белом квадратике бумаги, можно было поставить фильм или написать книгу, а на вечеру о некоторых из них рассказывали ведущие Т. Е. Данилова, библиотекари сельских библиотек, родственники, звучали стихи в исполнении Н. Марковой, Е. Трофимовой, подготовила мультимедийную презентацию А. Спицына.

Каждый рассказ о непосред-

"Память делает нас чище"



ственных участников той военной поры сопровождался показом фото - и видеоматериалов. В архиве есть уникальные снимки, сделанные 23 июня 1941 года. На них, житель Кикерино Сергей Григорьевич Рожин, который дорогами войны дошел до самого Берлина. Он еще не представляет, что ждет его в ближайшие годы, но знает, что война началась.

Великий русский полководец Александр Суворов сказал, что пока не захоронен последний солдат, война не считается законченной. В этом уверена и Л. А. Фетисова, директор Сабского народного историко-краеведческого музея, руководитель отряда "Авангард", занимающегося поиском пропавших без вести и увековечиванием их памяти. Лариса Александровна очень подробно рассказала о работе поискового отряда, в результате которой пять экипажей летчиков поднято из земли, из списков без вести пропавших вычеркнуты их

имена. Рассказала она и о перезахоронениях останков героев, о поиске их родственников, для которых они, поисковики, становятся самыми дорогими людьми. Издалека приезжают они в Сабск, чтобы поклониться могилам дорогих людей, сказать слова благодарности тем, кто вернул их из небытия.

Среди фотографий, собранных в ходе акции, есть и фотографии Владимира Михайловича Сирмана и Николая Алексеевича Таланкина. На вечеру воспоминаниями о них поделились дочери Н. В. Сирман и Н. Н. Походяева. В. М. Сирман родился в деревне Б. Заречье. В 1939 году закончил Курковичскую среднюю школу, с первых дней войны ушел на фронт, участвовал в боях под Красным Селом, был контужен, потом - бои под Москвой, ранения... Войну закончил в Берлине. Это историческое событие зафиксировал для истории военный фотограф, сфотографировав его в окружении других освободите-

лей у стен рейхстага.

Н. Н. Походяева рассказала о своем отце Николае Алексеевиче Таланкине, на долю которого выпала очень тяжелая судьба. В раннем детстве остался он круглым сиротой, воспитывался в семье брата, 18-летним юношей ушел на фронт, попал на Северный морской флот, был стрелком на катере сопровождения. Осенью 1942 года катер был подбит, из членов экипажа удалось спастись только нескольким, в том числе, раненому Николаю Таланкину. После лечения служил командиром разведзвезды при разведгруппе Северного флота. Победу встретил в Мурманске. Со слезами в тылу на благо Победы. Анастасия Ефимовна Шарандина шагала тогда вместе с эвакуационным №1374 по фронтовым дорогам. Победу встретила в Польше, на границе с Германией. Родилась она в большой семье на хуторе в километре от д. Реполка. Перед войной уже работала инструктором Воловского райисполкома. Когда началась война, вместе с другими работниками райисполкома выписывала эвакуационные удостоверения, жгла архивы, вывезенные в Торосово, а когда немец вплотную подошел к нашему району, шла лесами до Гатчины. Оттуда с группой в 10 человек отправилась пешком в Тихвин, куда временно эвакуировались Воловский райисполком и банк.

Там ей предложили работу в эвакуационном госпитале, с которым она связала свою военную судьбу. В госпитале она и познакомилась со своим будущим мужем - младшим лейтенантом Семеном Якимцовым. Переписывались всю войну. Поженились 29 июня 1946 года. Теперь ей и читателям об этом напоминают фотографии в архиве библиотеки.

Глядя на военные фотографии, на вечеру вспоминали многих людей, переживших ужасы блокады, - Елену Терентьевну Булгакову, Людмилу Николаевну Иванову, Нину Михайловну Персидскую, тружениц тыла и среди них - Евгению Григорьевну Жильцову.

Памятные фотографии - празднования Дня Победы в Торосово предала в архив заведующая Торосовской библиотекой Л. П. Никитенкова. Всем поселком пишут они летопись "Судьба семьи в истории деревни Торосово". Об истории семей Данцевых и Чеботаревых рассказали на празднике председатель совета ветеранов Г. Н. Широкова и Т. Е. Данилова.

Создание электронной базы данных фотографий военного периода - это существенный вклад библиотекарей в сохранение памяти о великой войне, о земляках, перенесших все ее тяготы. Об этом говорила директор библиотеки С. Р. Викторова, вручая благодарственные письма за активное участие в акции ее организатору Т. Е. Даниловой, председателю районного совета ветеранов М. К. Корчагиной, руководителю поискового отряда Л. А. Фетисовой, заведующим сельскими библиотеками - Кикеринской, И. В. Харионовской, Изварской - В. В. Масленицкой, Зимицкой - Т. А. Коняевой и Воловской детской - И. Н. Фаустовой. Объявленную в год 65-летия Великой Победы акцию библиотекари считают незаконченной. Она продолжается, а уже собранные фотографии они активно используют в работе с подрастающим поколением.

Е. МИРОНЕНКО